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К сожалению, в литературе по предмету уделяется незаслуженно мало внимания биологическим задачам. Это обстоятельство подтолкнуло меня к обобщению накопленного опыта, где я постаралась раскрыть свой подход к методике их использования. Надеюсь, что мой опыт окажется полезным для тех учителей, которые разделяют мою точку зрения в отношении биологических задач, как метода, повышающего мыслительную и познавательную активность школьников. В процессе обобщения опыта я преследовала следующие цели:

• обобщить и систематизировать сведения о биологических задачах по литературным источникам;

•  высказать личные суждения и выводы по этому вопросу;

• на основе своей практической работы по применению биологических задач дать рекомендации по их применению;

•  способствовать распространению опыта работы по применению задач  на уроке,  для чего приводятся конкретные разработки.

Методика применения задач на уроках биологии

Функции деятельности учителя в процессе использования задач 

Роль учителя в процессе использования задач многогранна.

1. Организация деятельности учащихся по решению различных задач, так как четкий план увеличивает эффективность их применения.

2. Контроль  за точностью  выполнения задания, особенно на этапе подготовительных  и пробных задач,   поскольку  могут  быть  закреплены ошибки учеников, их неверные навыки. Процесс решения задач сопровождается  пробами и ошибками,  поисками и  находками. Нет и не может быть   «безошибочного» мышления. Но надо   различать ошибки, идущие от недостатка знаний, и ошибки, отражающие поиск путей, средств, методов решения. Если первые легко устранимы за счет восполнения знаний, то вторые (при решении новых, нестандартных задач) свидетельствуют о напряженной умственной деятельности. Т.е. ошибки можно считать проявлением мыслительного процесса. Поэтому отношение к ошибкам учеников должно быть очень дифференцированным.

3. Правильный подбор задания. Для решения той или иной задачи у учащихся должен быть соответствующий уровень знаний и самостоятельности. То есть задачи должны быть посильными. Например, задачи с недостающими данными в условии, которые необходимо взять из справочников или вывести логическим путем из имеющихся данных, являются очень эффективными. Они не только способствуют глубокому анализу задачи, но и укрепляют навыки использования справочной литературы, использовать же эти задачи можно только тогда, когда ученики обладают прочными знаниями по теме. Если же они находятся на начальном этапе усвоения знаний, формирования умений, а уровень их самостоятельности низкий, то подобные задачи не могут   принести   пользы,   их   применение   в   лучшем   случае   приведет   к формальному использованию  готового плана решения  или  подставлению числа в формулу, без необходимых мыслительных действий.

4. Выбор правильной организации поиска решения. Часто при решении задач к доске вызывают одного ученика, остальные в лучшем случае слушают и принимают участие в обсуждении решения или просто списывают с доски. Правильно ли это? Такая       организация фрагмента урока приемлема только в том случае,  если первую ступень в решении задачи каждый ученик преодолевает самостоятельно. Затем все вместе намечают план  решения.  Далее  каждый  самостоятельно  пытается реализовать этот план. А я, проходя по рядам, лишь направляю ход решения задачи по мере надобности,    делаю    подсказки.    Подсказки    могут    быть    прямыми    и косвенными. Важно правильно использовать нужную подсказку на нужном этапе решения задачи.  «Неправильная» подсказка не принесет пользы. А быстрое и эффективное использование подсказки свидетельствует о том, что ученик много и   самостоятельно думал над задачей и что подсказка адресована именно тому этапу решения, на котором он находится. Коллективные подсказки я допускаю только на этапах коллективной работы. Во   время   самостоятельной   работы учащихся делаю только адресные подсказки и очень тихо, что создает комфортные условия для учеников, успешно справляющихся с заданиями и не нуждающихся в подсказках. Это позволяет не только развивать умения детей, но и узнавать уровень, на котором находятся отдельные   ученики.  Результаты самостоятельного решения обсуждаются всем классом. Естественно, что у всех учеников своя скорость восприятия и реализации плана решения. Поэтому следует иметь достаточное количество различных задач по данной теме. Решивший задачу, получает другую и продолжает работать. При чем задача подбирается такой, чтобы она продвинула ученика и в понимании  закрепляемой идеи, и развивала бы его навыки самостоятельного поиска решения задачи. Такие задачи лучше всего писать на специальных карточках с пометкой степени трудности.

5. Оценивание деятельности учащихся. Я считаю, что нельзя оценивать деятельность ученика только по конечному результату, т.е. правильному ответу. Ученик, даже неправильно решивший задачу, сделал попытку ее решить. Речь, конечно, идет не о проверочных работах, на которых проверяются навыки решения в основном типовых задач, а о начальных этапах обучения решению или о решении задач сложных. Выполнив работу, ученик ждет ее оценки. Учитывая, что ученики постоянно нуждаются в подкреплении их веры в себя, в свои способности, я стараюсь найти повод для похвалы. Но только хвалить невозможно и не нужно. Чтобы чувствовать уверенность в своих силах, каждый учащийся должен видеть, что он продвигается вперед в овладении новым для него знанием. И вряд ли этот путь можно изобразить прямой линией. Но для продвижения вперед очень важно знать не только то, что удается, но и причины неудач Неудачи позволяют определить, в каком направлении надо приложить больше усилий, на что обратить особое внимание. Оценка, в которой дается именно такой анализ работы учащихся, получила название содержательной. В ней обязательно подчеркивается, в чем ученик продвинулся вперед по сравнению со своими прежними знаниями и умениями, даже если его успехи и малы. Я стараюсь применять содержательную оценку как можно чаще. 

6. Создание в классе обстановки открытости и доброжелательности. Это одно из основных условий обучения, направленного на развитие мышления. Только в такой обстановке каждый ученик может проявить самостоятельность, не боится задать любой, пусть «глупый» вопрос. При этом повышается умственная и творческая активность, улучшается понимание и усвоение материала.

Классификация биологических задач

Для выявления роли, функции и места задач в системе методов обучения, развития творческих способностей учащихся задачи классифицируют по различным признакам. Выбор признаков зависит от целей классификации (по способам решения, по содержанию и т.д.). В зависимости от способа классификации одни и те же задачи могут быть отнесены к различным группам, поэтому любая классификация задач является неполной. Тем не менее, в методическом плане ее применять полезно.
Демьянков Е.Н. предлагает следующую классификацию:

1. По способу действия задачи делятся на теоретические, практические, экспериментальные.

2. По характеру познавательной деятельности задачи делятся на репродуктивные и продуктивные.

З. По содержанию задач автор подразделяет их на абстрактные и конкретные, гигиенические, экологические, межпредметные, бытовые, поговорки, парадоксы, рассказы.

4. По способу, форме предъявления и решения задачи разделены на качественные количественные, таблицы, рисунки, текстовые, смешанного типа, арифметические, графические, с необходимыми данными, с недостающими данными, с наличием всех и добавлением избыточных данных, с недостатком необходимых и избытком ненужных данных, с одним решением, с несколькими решениями.

5. По месту предъявления выделяются задачи, используемые при введении в тему, при изучении нового материала, при проверке, при закреплении, как домашнее задание, при организации внеклассной работы.

6. По назначению задачи классифицированы как обучающие, тренировочные, поисковые и творческие.

Данная классификация, состоящая по существу из нескольких самостоятельных классификаций, является достаточно полной, так как охватывает практически все возможные типы задач.

Но при подготовке к уроку я использую более простую, но поэтому и более удобную, как мне кажется, классификацию на основе функций задач в учебном процессе. Сначала я определила основные функции задач, а затем выделила те типы задач, которые наиболее эффективно выполняют эти функции.

В зависимости от выполняемой функции, я сгруппировала задачи в четыре группы:

1.  задачи, активизирующие умственную деятельность;

2.  задачи, обеспечивающие нормирование учебных умений; 

3.  задачи, развивающие мышление;

4. задачи, развивающие внутреннюю мотивацию. 
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Некоторые подходы к решению познавательных задач

Процесс решения любой задачи представляет собой определенную последовательность действий:

-  восприятие и осмысление содержания задачи;

-  поиск решения задачи;

-  выполнение плана решения;

-  проверка решения, задачи, выводы.

На основе перечисленных этапов составляется памятка для учащихся, содержащая правила, которым они должны следовать при решении задачи. 

Правила решения познавательной задачи.

1. Внимательно прочитай текст задачи и раздели его на отдельные логические элементы.

2. Установи, какие понятия, факты, причинно-следственные связи и т.д. необ​ходимо использовать для решения задачи.

3. Сопоставь знания с логическими элементами условий и вопросами задачи

4. Произведи аргументированный ответ на вопрос задачи.

5. Осуществи проверку решения,  обратив внимание на полноту ответа,  на вопросы задачи, и исключив лишние данные.

Особенностью познавательных задач, используемых при изучении биологических дисциплин, состоит в том, что многие из них имеют несколько путей рассуждений. Поэтому важно научить учащихся мыслить логически, приходя к предполагаемому ответу, выводам.

При решении познавательных задач на уроках я применяю метод построения логической цепочки. Логическая цепочка - ход рассуждений, отображенный на бумаге. Она может быть разветвленной или не разветвленной Разветвленная возникает в том случае, если по ходу рассуждений возникло звено, требующее ответа на определенный вопрос, на который ученик самостоятельно не может ответить. В этом случае (если, конечно, учитель не представит дополнительной информации или не предложит сделать опыт) ученик выдвигает гипотезы и далее каждый вариант прорабатывается отдельно. Пусть какие-то гипотезы будут ошибочны, но при решении этих задач важно не только узнать правильный ответ, но и обосновать его, так как часто, зная ответ на вопрос, учащиеся не могут доказать его правильность. При построении логической цепочки большое внимание уделяется именно интуитивному поиску, алгоритмов здесь нет.
Особенностью познавательных задач, используемых при изучении биологических дисциплин, состоит в том, что многие из них имеют несколько путей рассуждений. Поэтому важно научить учащихся мыслить логически, приходя к предполагаемому ответу, выводам.

При решении познавательных задач на уроках я применяю метод построения логической цепочки. Логическая цепочка - ход рассуждений, отображенный на бумаге. Она может быть разветвленной или не разветвленной Разветвленная возникает в том случае, если по ходу рассуждений возникло звено, требующее ответа на определенный вопрос, на который ученик самостоятельно не может ответить. В этом случае (если, конечно, учитель не представит дополнительной информации или не предложит сделать опыт) ученик выдвигает гипотезы и далее каждый вариант прорабатывается отдельно. Пусть какие-то гипотезы будут ошибочны, но при решении этих задач важно не только узнать правильный ответ, но и обосновать его, так как часто, зная ответ на вопрос, учащиеся не могут доказать его правильность. При построении логической цепочки большое внимание уделяется именно интуитивному поиску, алгоритмов здесь нет.

О составлении познавательных задач

Большинство познавательных задач носит проблемный характер, так как проблемная ситуация, которая требует нахождения знаний, способов действия, а также применения их в новых, нестандартных условиях, является основной ситуацией, вызывающей процесс мышления. Используя эти задачи, учитель должен учитывать уровень знаний и мыслительных умений учащихся. М.И. Махмутов справедливо считает что, то что составляет проблему для одного ученика, может не быть проблемой для другого. Но правильно составленные и использованные проблемные ситуации делают процесс обучения привлекательным и интересным для всех школьников

В настоящее время в помощь учителю издается большое количество пособий, содержащих биологические задачи. Многие из них можно использовать для создания на уроке проблемной ситуации. Но учителю желательно самому научиться составлять познавательные задачи и научить этому процессу учеников.

В педагогической литературе важность составления самими учащимися познавательных задач не оспаривается. Давно известно, что ученик лучше усваивает материал, когда самостоятельно с ним работает, оперирует цифрами, терминами, понятиями. Недостаточно разработанная методика составления познавательных задач приводит к тому, что в практике изучения биологии этот способ активизации познавательной деятельности учащихся встречается редко. Его применение ограничивается и нехваткой времени на уроке. Я выхожу из положения, задавая составление задачи в качестве домашнего задания.  Но это возможно только при достаточной подготовке учащихся.

По своей структуре познавательная задача делится на две взаимосвязанные и взаимообусловленные части:

- предпосылочную, несущую определенную информацию в скрытом или развернутом виде;

-  вопросительную.

При составлении условия задачи необходимо выделять явление, затем четко и точно его описать. Это помогает раскрыть внутренние связи между данными и искомыми элементами задачи. Важное значение имеет вопрос задачи. От четкости его формулировки, занимаемого места зависит понимание сущности рассматриваемого явления и вообще корректность задачи. Вопрос должен быть доступным, точным, определенным и предполагать, что ответ учащиеся дадут на основе системы рассуждений. Я ориентирую учащихся на составление задач с вопросом, который ставил бы только одну проблему.

Для составления учебной познавательной задачи необходимо проанализировать имеющиеся данные и выделить основную идею задачи, в основе которой лежит биологическое или какое-либо другое проявление. На основании формулирования проблемы попытаться составить несколько вариантов условия задачи. Если необходимо, то найти и использовать дополнительный материал. Определить такой вопрос, что бы он исходил из условия задачи и отражал ее главную идею. Затем окончательно сформулировать условие задачи и определить место вопроса в нем. Часто в ре​зультате определения вопроса задачи условие ее приходится менять по сравнению с первоначальным вариантом. Важное значение имеет и форма выражения условия задачи:

- могут быть задачи в одно предложение и содержать материал в скрытом виде; 

- содержать объемное описание.

Деятельность по составлению задач я начинаю с наиболее простых приемов:

-  составление задачи, аналогичной решенной;

-  изменение   некоторых  элементов   задачи   (числовых  данных,   отношений, вопроса).

Более сложным вариантом является составление обратной задачи.

Хороший эффект в процессе обучения составлению задач дает метод "конкретных ситуации". Он позволяет развивать способность анализировать и самостоятельно формулировать познавательные задачи. Методика в данном случае простая. В научной, научно-популярной, периодической литературе публикуется много материалов, в которых иллюстрируются те или иные биологические явления, положительное и отрицательное влияние деятельности человека на окружающую среду, на живые организмы. Я подбираю интересные примеры и предлагаю школьникам описать ситуацию таким образом, чтобы можно было поставить вопрос. Одна ситуация может послужить основой для нескольких вариантов задач. Их обсуждение - завершающий этап применяемого метода. 

План составления задачи методом «конкретных ситуаций»

   исходная      →            анализ       →           формирование    →      формирование

информация             информации                     проблемы                   вопроса задачи


Пример: Сообщаю следующие факты: одна ученическая тетрадь весит 40г, из одного взрослого дерева производят 60 кг бумаги, на одном гектаре леса произрастает в среднем около 500 взрослых деревьев Варианты задач: (привожу только вопросы) Сколько тетрадей можно изготовить из одного взрослого дерева? Сколько тетрадей можно изготовить из леса, произрастающего на одном гектаре?

Сколько деревьев можно сохранить, если каждый ученик в нашей школе (в нашем городе) сэкономит за четверть по одной ученической тетради?

Какую площадь леса можно сохранить, если каждый сэкономит по одной тетради в четверть?

Сколько деревьев ученики гимназии  «выбрасывают» в мусорную корзину, переводя на записки по одной тетради в четверть? Пример:  (при изучении   темы   «Основы экологии») Сообщаю следующие факты: самка нетопыря-карлика, одного из видов летучих мышей, питается ночными растительноядными  насекомыми и весит всего около 5г; она рождает двух детенышей по 1г; за три-четыре недели выкармливания молоком вес каждого из них увеличивается до 4,5г. Вариант задач: (привожу только вопросы)

-  Какую массу насекомых должна истребить самка нетопыря-карлика, чтобы выкормить свое  потомство?

-  Чему равна масса растений, сохраняющихся благодаря аппетиту малышей-нетопырей?

(при решении составляется пищевая цепь и используется правило экологической пирамиды)

В процессе обучения составлению учебных познавательных задач у учащихся накапливается опыт, а использование разнообразных приемов составления задач развивает творческое мышление, воображение учащихся.

Задачи, используемые при изучении темы
«Основные закономерности наследственности».
К уроку 1.   «Генетика - наука  о закономерностях наследственности и изменчивости»
Задача 1. Тетя Маша выращивает помидорную рассаду. Ее покупают тетя Даша и тетя Лиза. У тети Лизы есть цветной телевизор, и она смотрит все сериалы. У тети Даши тоже есть телевизор, но ее раздражает реклама, и телевизор она включает редко.
а/ Каких урожаев можно ожидать на соседских огородах и почему? б/Вырастет ли из семян, полученных из помидор тети Лизы, закаленных в житейских невзгодах, чертополох, а из холеных помидорных семян тети Даши - ананас?
в/ Как с точки зрения биологии можно объяснить фразы: «Рожденный ползать, летать не может», «От яблоньки - яблочко, от елочки -  шишка».

В результате беседы делаются выводы:
· Видовые признаки передаются по наследству через хромосомы половых клеток.
· Хромосомы контролируют развитие признаков, держа их в определенных рамках.
· Существуют механизмы, способные изменить признак.
· Любой организм обладает двумя свойствами:  наследственностью и изменчивостью.
· Генетика - наука, изучающая закономерности наследственности  и изменчивости.
К уроку 2. «Гибридологический метод исследования».
Задача 2. Выбрать из перечисленных признаков альтернативные: красные цветки, красные плоды, желтые горошины, длинные стебель, большие глаза, добрые глаза, трехгранный стебель, трудолюбие тети Даши, округлый стебель, злые глаза, любовь тети Лизы к телевизору, маленькие глаза, белые цветки, короткий стебель, желтые плоды. Можно ли из данного признака выделить доминантные и рецессивные признаки?
Задача 3. Даны а/ признаки: красные цветки, серое тело, длинные стебли, длинная шерсть, рогатость, коричневая шерсть, белые цветки, безрогость, черная шерсть, красные глаза, короткие стебли, желтые горошины, короткие крылья, короткая шерсть, зеленые горошины, белые глаза, черное тело, длинные крылья. б/ организмы: корова, плодовая мушка дрозофила, горох, морская свинка.
Составьте схемы возможных моногибридных, дигибридных и тригибридных скрещиваний.
3адача 4. Дан перечень условий для проведения научного эксперимента:
1. Тщательное планирование всех экспериментов, с тем чтобы каждый  раз внимание было сосредоточено только на одной переменной, что упрощает наблюдение.
2. Экспериментирование со многими переменными для ускорения проведения опыта, быстрейшего получения результатов и развития науки.
3. Поломка телевизора. 
4. Соблюдение методики проведения опытов.
5. Приглашение соседа для консультации.
6. Несоблюдение методик проведения опытов для получения непредвиденных результатов.
7. Регистрация всех экспериментов и запись результатов. Запись результатов на салфетках.
8. Получение достаточного количества данных  для статистической достоверности экспериментов.
9. Получение достаточного количества данных для создания зимних запасов
10. Предварительное ознакомление с экспериментальным объектом. 
11. Произвольный выбор объекта.
Выберите условия, которые стали бы использовать тетя Даша и тетя Лиза.
К уроку 3. «Закон единообразия».
Задача 5. У тети Лизы в одном кармане конфета «Дубок» и в другом кармане конфета «Дубок». Какое максимальное количество детей может осчастливить тетя Лиза? Будут ли дети счастливы одинаково или разнообразно? Сколько сортов конфет у тети Лизы? (Ответы: 2; одинаково; 1)
Задача 6. У тети Даши в одном кармане конфета «Дубок», а в другом кармане конфета «Белочка». Какое максимальное количество детей может осчастливить тетя Даша? Будут ли дети счастливы одинаково или разнообразно? Сколько сортов конфет у тети Даши? (Ответы: 2; разнообразно; 2)
Задача 7. Сколько конфет на складе кондитерской фабрики, выпускающей конфеты «Дубок»? Сколько сортов конфет на складе? Сколько сортов конфет будет складировано, если фабрика начнет выпускать кроме «Дубка» еще и «Белочку»? (Ответы: множество; 1; 2)
Задача 8. Сколько гамет может образовать организм с генотипом АА по данному признаку? Сколько типов гамет образует этот организм? (Ответы: множество; 1)
Сколько гамет может образовать организм с генотипом Аа по данному признаку? Сколько типов гамет образует этот организм? (Ответы: множество; 2)

Правило: Считаем не количество гамет, а количество типов гамет.

Задача 9. Определите рецессивные и доминантные гены: А, В, с, в, С, а.
Задача 10. Выберите из перечисленных генотипов те, которые дают 1 тип гамет по данному признаку, и те, которые дают 2 типа гамет: АА, Аа, аа, ее, Сс, Дд. ДД дд, СС, Ff, ff, FF. Назовите эти генотипы.
Задача 11. Аллель F определяет коричневый цвет глаз, а аллель f – голубой. Какими будут фенотипы особей с генотипами  FF, Ff, ff?
АЛГОРИТМ

решения генетической задачи па определение типа наследования признака

1. Внимательно прочитайте задачу. Определите, наследование какого признака изучается. 
2. Исходя из условия задачи или пользуясь таблицей менделирующих признаков, определите, какое проявление признака является доминантным. Введите обозначения.
3. Определите генотипы родительской пары. 

4. Пользуясь гипотезой чистоты гамет, определите, какие гаметы   могут образовывать данные организмы. Помни, что определяется не количество образовавшихся гамет, а количество типов гамет.
5. Определите, какие генотипы могут образоваться в результате случайного оплодотворения. Если организмы образуют более двух типов гамет, используйте для записи возможных генотипов решетку Пеннета.
6. Запишите фенотипы гибридов первого поколения.
7. Запишите формулы расщепления по генотипу и фенотипу (если это требуется). 

8. Сделайте выводы о характере наследования признака.
Запись решения генетической задачи

Порядок действий      Цитологическое обоснование     Краткие пояснения     
Фенотипы родителей
Генотипы родителей 

Гаметы 

Генотипы F1 

Фенотипы F1 

Формулы расщепления

Ответ
Задача 12.Тетя Лиза решила заняться разведением фигурной тыквы с желтыми плодами, потому что тетя Даша выращивала такие тыквы уже в прошлом году. Одно растение тетя Лиза стянула ночью у соседки, а еще одно выпросила у тети Маши, которая тоже выращивала тыквы, но с белыми плодами. Поработав пчелкой-опылительницей в перерыве между сериалами, она стала ждать плодов. И они появились. Почему тетя Лиза пила валерьянку?

Задача 13. (самостоятельное решение) Тетя Маша выращивала прекрасные красноплодные помидоры, а тетя Даша гордилась своими желтоплодными помидорами. Тетя Лиза решила всех перещеголять и получить растения с оранжевыми плодами. Взяв  по одному растению у своих соседок, она их скрестила. Почему, когда созрели помидоры, тетя Лиза опять пила валерьянку.

(Перед решением задачи целесообразно задать следующие вопросы: «Можно ли, не прибегая к записи цитологических обоснований, ответить на вопрос задачи? Почему вы пришли к такому выводу?)

Задача14 У собак черный цвет шерсти доминирует над коричневым Каковы возможные генотипы черных и коричневых животных? Можно ли ожидать рождения черных щенков от скрещивания коричневых собак? 

Задача15. (для домашнего задания) У томатов нормальный рост растения доминирует над карликовым. Какого роста будут растения первого поколения от скрещивания гомозиготных высоких растений с карликовыми? Дайте цитологическое объяснение своему ответу.

Задача 16. (для домашнего задания) Скрестили черного и белого кроликов. В потомстве были только черные кролики. Какая окраска шерсти  кроликов доминирует? Каковы генотипы родителей и гибридов первого поколения по признаку окраски шерсти? Какие генетические закономерности проявляются при такой гибридизации?

К уроку 4. «Закон расщепления».
Практическая работа «Статистические закономерности расщепления». 

Цель: Подтвердить выполнение второго закона Менделя опытным путем.
Оборудование: пуговицы двух цветов (или любые другие мелкие предметы). 

Ход работы: 

1. В зависимости от количества предметов, используемых в работе, ученики делятся на группы. Чем больше групп, тем с большей уверенностью результаты можно считать статистически достоверными.
2. Каждая группа получает коробочку, куда и  помещаются  пуговицы или другие предметы, которые приносят учащиеся. В каждой коробочке перемешивается равное количество темных и светлых пуговиц (например, по 50 штук).
3. Ученики достают, не глядя, по одной пуговице и составляют из них пару. Таким образом, они имитируют случайность встречи половых   клеток (случайное оплодотворение).
4. Все результаты сразу же фиксируются в соответствующей графе таблицы:
	сочетание 

вариант
	темные х темные
	темные х светлые
	светлые х светлые

	
	1 1 1
	11111
	1111

	
	
	
	


5. Результаты всех групп заносятся в сводную таблицу, которая вычерчиваем на доске.

6. Выводы.

Примечания:  
а/. Если в группе больше двух человек, целесообразно дать возможность каждому поучаствовать в выполнении работы. Но в этом случае нужно учесть увеличение затраченного времени (на   составление 50 пар уходит в среднем 2 минуты).
б/. Если материала для проведения работы недостаточно, можно использовать прием возвращения уже составленных пар к общему числу предметов.

в/. Использование компьютера позволяет получить очень точное приближение к формуле расщепления: (А=В=1000, 1 : 1,98295 : 1 при 20 повторах)
Задача 17. Тетя Лиза, посадив семена, полученные из помидор, так огорчивших ее прошлым    летом,  спокойно смотрела любимые сериалы.  Собирая урожай, Мендель в юбке приговаривала: «Вот оно свершилось! Теперь-то уж точно соседка от зависти лопнет!» Что так обрадовало тетю Лизу?
Задача 18. Скрестили коричневых норок с серыми. В первом поколении потомство получилось коричневым. Во втором поколении на 45коричневых норок пришлось 15серых. Определите количество гомозиготных особей среди коричневых и серых норок.
Задача 19.(для домашнего задания) Какого потомства можно ожидать от скрещивания двух черных собак?

Задача 20. (для домашнего задания) Плоды томата бывают круглыми (доминантный признак) и грушевидными. Каков будет внешний вид первого и второго поколения при скрещивании растения гомозиготного по гену, определяющему круглую форму плодов, с растением, имеющим грушевидные плоды?
К уроку 5. Решение задач.
Задача 21. При скрещивании двух дрозофил с нормальными крыльями у 82 потомков из 352 были укороченные крылья, а у 240 потомков -нормальные. Какой признак является доминантным? Каковы генотипы родителей и потомков? Составьте схему скрещивания.

Задача 22. Мистер Смит приобрел у мистера Брауна быка для своего стала черно-пестрых голштин-фризов и получил среди 26 телят 6 красно-пестрых. До этого красно-пестрых животных в его стаде не было. Когда он потребовал возвращения денег, уплаченных за быка, мистер Браун частично признал свою ответственность, но заявил, что виновником является не один лишь бык. Кто из фермеров прав?
Задача 23. Предполагают, что у человека волнистые волосы – доминантный признак. В семье трое детей: девочка Катя с прямыми волосами и два мальчика - Саша с прямыми волосами и кудрявый Миша. У матери этих детей, а также у ее отца волосы волнистые; у отца детей волосы прямые. Составьте родословную этой семьи и определите генотипы всех членов.
Задача 24. На этом уроке целесообразно предложить учащимся устно составить задачу по аналогии с уже известными, пользуясь таблицей менделирующих признаков.

Задача 25. (для домашнего задания) Определите и запишите вероятность рождения светловолосых детей в следующих случаях: а/ оба родителя гомозиготные темноволосые; б/ один темноволосый гомозиготный, другой светловолосый, в/ один темноволосый гетерозиготный, другой светловолосый; г/ оба гетерозиготные по признаку темноволосости; д/ один гомозиготный темноволосый, другой гетерозиготный; е/ оба родителя светловолосые.
Задача 26. (для домашнего задания) Каковы генотипы родителей и детей,  если:  а/ у светловолосой  матери и темноволосого отца 5 детей, все темноволосые; б/ у голубоглазого отца и кареглазой матери 5 детей, из них 2 ребенка голубоглазые, в/ у матери, имеющей по шесть пальцев на руках, и у отца с нормальным количеством пальцев 3 детей, все полидактилики; г/ у родителей с нерыжими волосами 4 детей, из них 2 рыжеволосые.
Задача 27. (для домашнего задания) Составить задачу на моногибридное скрещивание.
К  уроку 6. «Анализирующее скрещивание».

Задача 28. У куриц розовидный гребень является доминантным признаком, а простой   -   рецессивным.   Каких   потомков   можно   ожидать   в   следующих скрещиваниях:
а/ ДД х дд

б/ Дд х ДД

в/ дд х дд

г/ Дд х дд

Задача 30. Чтобы вы посоветовали сделать мистеру Смиту (см задачу 22) чтобы после покупки скота ему больше не нужно было обращаться в суд?
Задача 31. Рядом с тетей Лизой поселилась молодая семья. Сарафанное радио тут же заработало: тетя Лиза побежала с докладом к тете Даше. Рассказала все, что смогла определить на глазок: «Муж темный, кареглазый, а жена светленькая и глазки у нее голубые, как незабудки» -щебетала она. - «Деток у них двое. Мальчик в папу - кареглазый и девочка тоже. Жалко, что не в маму. Даст бог, третьего родят голубоглазым». Может ли молодая семья осчастливить тетю Лизу.
Ответ: Скорее нет, чем да.   (Дать конкретный ответ нельзя. Но, решение этой задачи позволяет рассуждать, делать предположения.)
Задача 32. При скрещивании дрозофилы с нормальными крыльями с короткокрылой особью среди гибридов первого поколения было 50% нормальных и 50% короткокрылых. Можно ли определить доминирующий признак? К какому виду относится это скрещивание. Каковы генотипы родителей и потомков?
Задача 33.(для домашнего задания ) Кровь большинства людей содержит антиген Rh, который наследуется как доминантный признак (Rh+). В крови других людей нет этого антигена (Rh-). Какие дети могут родиться от брака двух резус-отрицательных родителей? В случае, если один из родителей резеус-положительный, а другой резус-отрицательный? От брака двух резус-положительных родителей. Укажите задачу, решение которой соответствует схеме анализирующего скрещивания. (Вторая задача в случае гетерозиготности резус-положительного родителя)
Задача 34. (для домашнего задания) Составить задачу по теме «анализирующее скрещивание».

К уроку 7-8. «Дигибридное скрещивание».
Задача 35. Сколько типов гамет образуют организмы с генотипами: АА, Аа, Аа, ВВ, Вв, вв?
Задача 36. Сколько типов гамет образуют организмы с генотипами: ААВВ, аавв, АаВв?
Задача 37. Возможны ли другие генотипы, образованные аллелями А, В, а, в? Задача 38. Какие типы гамет образуют организмы с такими генотипами? 

Задача 39. Какой генотип (см. задачи 36 и 37) дает наибольшее количество   гамет? 

Задача 40. Какие генотипы могут быть у    гибридов от скрещивания двух дигетерозигот? 

Сколько образуется генотипов, доминантных по двум признакам? 

Сколько образуется генотипов, доминантных по первому признаку? 

Сколько образуется генотипов, доминантных по второму признаку? 
Сколько образуется генотипов, рецессивных по двум признакам? 

Алгоритмическое предписание для решения задач на дигибридное скрещивание

1. Запишите известные данные о фенотипе родителей. 

2. Определите генотипы родителей, опираясь на данные условия задачи. 

3. Определите, сколько и каких типов гамет образует каждый родительский организм.

4. Определите возможные генотипы гибридов первого поколения, пользуясь, если это необходимо решеткой Пеннета.
5. Определите фенотипы гибридов.
6. Определите формулу расщепления гибридного потомства.
7. Определите формулу расщепления фенотипов гибридного   потомства по каждому признаку.
Задача 41. Тетя Даша купила белого гладкого кролика Кузю в подарок внукам. Тетя Лиза тут же купила крольчиху Муську, черную и лохматую. Внуки долго не приезжали. Зато у крольчихи родились крольчата. «Ай, Муська! Знать она сильна!» - ликовала тетя Лиза. Что польстило ее самолюбию? Через год по двору тети Лизы бегали кролики, отличающиеся длиной и цветом шерсти. В какой шубе будет ходить тетя Лиза следующей зимой? 
Задача 42. У свиней черная окраска шерсти доминирует над рыжей, длинная щетина - над короткой. Определите генотипы и фенотипы потомства полученного от скрещивания животных: а/ черного длиннощетинного, гетерозиготного по обоим аллелям, с рыжим короткощетинным. б/гомозиготного черного длиннощетинного с рыжим короткощетинным. в/Укажите скрещивание по типу анализирующего.
Задача 43. Сколько и какие сорта гамет образуются у темноволосого кареглазого человека, если у него родились темноволосый голубоглазый сын и светловолосая кареглазая дочь?
'Задача 44. (для домашнего задания ) При скрещивании растений томатов появились гибриды с различными генотипами в соотношении 1:1:1:1. Составьте задачу, пользуясь данными о менделирующих признаках.
Задача 45. (для домашнего задания) У человека карий цвет глаз и способность лучше владеть правой рукой наследуются как доминантные признаки. Гены, определяющие эти признаки находятся в разных парах хромосом. 

а/ Кареглазый юноша, лучше владеющий правой рукой, гомозиготным по обоим признакам, женится на голубоглазой левше.
б/ Кареглазый юноша, лучше владеющий правой рукой, гетерозиготный по обоим признакам, женится на голубоглазой левше. 

Определите в каждом случае, каких детей по фенотипу можно ожидать в таких семьях.
К уроку 9. Решение задач.

Задача 46. При скрещивании обычной серой самки гуппи с золотистым самцом появились 43 малька, из которых 22были серыми и 21 – золотистыми. Какие нужно провести скрещивания, чтобы выяснить, какой из признаков доминирует?
Решение: - расщепление в соотношении 1:1 (примерно) свидетельствует об анализирующем скрещивании, т.е. о том, что один организм гетерозиготен, а другой гомозиготен по рецессивному признаку - необходимо скрестить рыб одной окраски между собой. Отсутствие расщепления будет свидетельствовать о том, что скрещиваемые особи были рецессивными гомозиготами. А расщепление будет свидетельствовать о гетерозиготности особей с доминантным фенотипом.
Задача 47. Скрестили растения томатов с красными грушевидными плодами с растением с желтыми круглыми плодами. В F1 получили 50% красных круглых и 50% желтых круглых. От скрещивания растений с желтыми круглыми плодами из F1 получили 75% желтых круглых и 25% желтых грушевидных. Какой признак, определяющий, форму доминирую " Каковы генотипы родителей, гибридов F1 и F2, если красная окраска плодов доминирует?
Задача 48. Имеются черные длинношерстные кошки и сиамские короткошерстные. И те и другие гомозиготны по длине шерсти и окраске. Известно, что черный цвет и короткошерстность - доминантные признаки. Предложите систему скрещиваний для выведения породы длинношерстных кошек с окраской шерсти, характерной для сиамских кошек. Определите вероятность появления кошек с таким фенотипом
Решение: введем обозначения: А - черный окрас
В -короткая шерсть
а -сиамский окрас
в -длинная шерсть
Фенотипы родителей
черные дл-ш
сиамские к-ш
Генотипы родителей
ААвв
х
ааВВ
Га.меты
(Ав)
х
(аВ)
Генотипы потомков
АаВв
Фенотипы потомков
черные короткошерстные
Чтобы получить рецессивную дигомозиготу можно скрестить две дигетерозиготы из F1. Вероятность появления котенка с нужным генотипом мала, всего 1/16. При малом количестве потомков такой генотип может не появиться.

К уроку 11. «Сцепленное наследование».
Задача 51. В тете Лизе проснулась любовь к кроликам и она приобрела еще двух породистых: пятнистого с короткой шерстью и гладкоокрашенного ангорского. Через некоторое время выяснилось, что это были самка и самец: у самки родились крольчата - все гладкоокрашенные ангорские. Пока тетя Лиза смотрела телевизор, гладкоокрашенного самца покусала собака, и он умер. Но поголовье его длинноухого стада росло: появились на свет 4 сплошь окрашенных ангорских, 5 пятнистых с короткой шерстью. Были еще два не похожих ни на родителей, ни друг на друга. И тетя Лиза решила, что их подкинули. Права ли тетя Лиза, и откуда могли взяться эти два крольчонка?
Задача 52. (для домашнего задания) Гены, определяющие высоту стебля и форму плодов, сцеплены, причем высокий рост стебля доминирует над карликовостью, а шаровидная форма плодов - над грушевидной. Какое потомство следует ожидать от скрещивания гетерозиготного по обоим признакам растения с растением с рецессивными признаками?
К уроку 12 «Хромосомная теория наследственности»
Задача 53. А, В,С - три генных локуса, расположенных в одной хромосоме.
Определите, между какими генами вероятность кроссинговера выше и
почему?
А
В
С
Задача 54. При анализирующем скрещивании мух дрозофил  получены следующие результаты: потомков с родительскими фенотипами оказалось  965   и  944, с рекомбинантными фенотипами  -  206   и   185 Определить частоту рекомбинаций и расстояние между генами.

Решение:
   число рекомбинантов
Частота рекомбинаций =    общее число потомков   х  100%
Частота рекомбинаций = (206+185): (965+ 944+206+185) x l 00% = 17%
Ответ: Гены расположены на расстоянии 17 морганид друг от друга.
Задача 55. Частота рекомбинаций между генами А и В - 4%, а между генами А и С - 9%. Определите возможное положение генов в хромосоме

Задача 56. У томатов высокий стебель доминирует над карликовым, а круглая форма плодов - над грушевидной Гены, определяющие высоту стебля и форму плодов, находятся в одной хромосоме, а частота рекомбинаций равна 20%. Скрещено гетерозиготное по обоим признакам растение с карликовым, имеющим грушевидные плоды. Какое потомство следует ожидать в этом скрещивании?
Ответ: процентное соотношение потомков: 40%, 40%, 10%, 10%.
Задача 57. Если допустить, что гены А и В сцеплены и перекрест между ними составляет 20%, то какие гаметы и в каком количественном соотношении будет образовывать гетерозигота?
Задача 58. Гладкая форма семян кукурузы доминирует над морщинистыми, окрашенные семена доминируют над неокрашенными. Гены, определяющие эти признаки сцеплены. При скрещивании кукурузы с гладкими окрашенными семенами с растениями, имеющими морщинистые неокрашенные семена, получено потомство: окрашенных гладких 4152, окрашенных морщинистых 149, неокрашенных гладких 152, неокрашенных морщинистых 4163. Определите расстояние между генами.
К уроку 13. «Генетика пола».
Задача 59. Заполните таблицу «Типы соотношения половых хромосом».
Генотип
Гаметы             Гетерогаметный пол
	Организмы
	самки
	самца
	самки
	самца
	самки
	самца

	Человек
	XX
	ХУ
	X
	ХиУ
	
	+

	Дрозофила
	XX
	ХУ
	
	
	
	

	Моль
	ХО
	XX
	
	
	
	

	Птицы
	ХУ
	XX
	
	
	
	

	Бабочки
	ХУ
	XX
	
	
	
	

	Кузнечики
	XX
	хо
	
	
	
	


Заоача  60.  Даны  генотипы животных.   Составьте  схемы  определения  пола.
Подчеркните гетерогаметный пол.
1   Кузнечик      22 + ХО и 22 + XX (самка)
2. Шелкопряд  54 + XX и 54 + ХУ (самка)
3.   Моль
 60 + XX и 60 + ХО (самка)
4. Человек        44 + ХУ и 44 + XX (самка)
К уроку 14. «Наследование, сцепленное с полом»
Задача 61. Акварюмисты-любители организовали выставку, на которую пошли гетя Даша, любительница всех животных, и тетя Лиза, сидевшая от​дела, так как у нее сломался телевизор. Тетя Даша задержалась у аквариума с гуппи. Ее заинтересовала различная окраска рыбок. Одни из них были серенькими, а другие - пестренькими. «Одни, наверное, самки, а другие самцы. А вот какие?» - бормотала тетя Даша. «Да чего гадать-то. Которые разукрашенные - это самцы. Петухи гамбургские с жабрами»,- сказала тетя Лиза через плечо и ушла смотреть золотых рыбок. Как это ни странно, Тетя Лиза оказалась права. Что бы вы могли рассказать тете Даше о наследовании окраски у гуппи.
Задача 62. У канареек сцепленный с полом доминантный ген определяет зеленую окраску оперения, а рецессивный ген -коричневую. Зеленого гомозиготного самца скрещивают с коричневой самкой. Определите генотипы и фенотипы гибридов первого и второго поколения, гибридов от возвратного скрещивания, (возвратное скрещивание - скрещивание с родительскими особями)
Задача 63. Гемофилия наследуется как рецессивный признак сцепленный с полом. У собаки в помете 8 щенков, половина из них самцы. У одного из них очень рано обнаружилась гемофилия. Будут ли болеть другие щенки.
Ответ: все самки будут здоровыми, 50% их - носители гемофилии, как и мать. Среди самцов вероятность появления гемофилика 50%. Другие щенки также могут заболеть гемофилией.
Задача 64. (для домашнего задания) У канареек ген окраски оперенья сцеплен с полом. Зеленая окраска -доминантный признак. Коричневая окраска -рецессивный признак. Наличие хохолка зависит от аутосомного гена С . его отсутствие -от гена с. Гомозиготного зеленого хохлатого самца скрещивают с коричневой самкой без хохолка. Определите генотипы и фенотипы гибридов первого и второго поколения.
К уроку 15. «Генетика человека».
Задача 65. В поле зрения тети Лизы опять попали молодые соседи. С некоторых пор ее стал интересовать вопрос, почему они не покупают машину? Успокоилась она только тогда, когда узнала, что состоятельный сосед -дальтоник. «Ой, как жалко, значит и детки всю жизнь будут на городском транспорте ездить» Надо ли жалеть соседских детей?
Задача 66. Мужчина больной гемофилией женится на здоровой женщине, отец которой страдал гемофилией. Какова вероятность рождения в этом браке больных детей?
Задача  67.  (для домашнего задания) Составит задачу на тему «Генетика человека».
К уроку 16. Решение задач.
Задача 68. Две красноглазые длиннокрылые особи дрозофилы при скрещивании друг с другом дали следующее потомство:
самки: 154 красноглазых длиннокрылых, 48 красноглазых с зачаточными крыльями;
самцы. 98 красноглазых длиннокрылых, 25 красноглазых с зачаточными крыльями,   95   белоглазых  длиннокрылых   и   32   белоглазых   с зачаточными крыльями.
Как наследуются признаки: Определите генотипы родителей и потомков.
Подсказка: анализируйте каждый признак отдельно.
Задача 69. Отсутствие потовых желез наследуется у людей как рецессивный сцепленный с полом признак. Здоровый мужчина женится на здоровой женщине, отец которой не имел потовых желез, а мать и ее предки здоровы. Какова вероятность заболевания у детей от такого брака?
Ответ: вероятность рождения 25% и только мальчики.
Задача 70. Женщина с нормальным зрением, отец которого был дальтоником выходит замуж за нормального по цветовому зрению мужчину. Какое зрение будет у их детей?
Ответ: Девочки будут рождаться с нормальным зрением; Здоровый мальчик может родиться с вероятностью 50%.
Задача 71. (для домашнего задания) Мужчина больной гемофилией, женится на здоровой женщине, и у них рождаются нормальные дети.   Существуeт ли вероятность заболевания у внуков, при условии, что все дети вступили в брак со здоровыми людьми? Ответ: 0% и 25%.

К уроку 17-19. «Генотип - целостная система».
Неполное доминирование
Задача 72. Черная кошка тети Лизы родила котят: черных котиков и трехцветных (черепаховых) кошечек. Подозревать в отцовстве тетя Лиза могла лишь одного кота - рыжего Фому. Но рыжих котят не было Черные, понятное дело, в кошку-маму. А вот откуда трехцветные, хозяйка загадочной животины понять не могла. Поэтому все списала на плохую экологию. Права ли тетя Лиза?
Задача 73. От скрещивания двух сортов земляники, один из которых имеет усы и красные плоды, а у второго белые ягоды и усы отсутствуют, гибриды первого поколения имеют усы и розовые ягоды. Можно ли вывести сорт с розовыми ягодами и без усов. Предложите способ размножения такого сорта.
Подсказка: сорт - чистая линия; нужно выбрать скрещивание с наименьшим количеством возможных генотипов (анализирующее).
Ответ: при анализирующем скрещивании F1 возможно появление искомого генотипа в количестве 25%. Размножать такой сорт можно только делением куста, т.к. при семенном размножении произойдет расщепление признака, а усов нет.
Множественные аллели
Задача 74. Тетя Лиза в страшном волнении: на молодую семью, которая стала занимать в ее жизни второе место после телевизора, свалилось несчастье. Кто-то предъявил права на их мальчика, утверждая, что когда-то в родильном доме детей перепутали. Все немногое, что ей удавалось понять из разговоров несчастных родителей, она пересказывала тете Даше. Таким образом, она узнала, что у всех членов семьи брали кровь на анализ и выяснили, что все они положительные. Да и с чего им отрицательным-то быть. Но и та семья тоже оказалась неплохой. По группе крови сосед вроде как первый, а соседка вторая. Ну, а те, стало быть, успели третьим и четвертой. И все чистые. Так это само собой, не пойдешь же к врачу грязным. Теперь ждут анализ крови детей, и уж   тогда все прояснится. Как вы думаете, будет ли на тете Лизиной улице  праздник?
Задача 75. У матери 1 группа крови, у отца - 4. Могут ли дети унаследовать группу крови одного из родителей? 
Задача 76. (для домашнего задания) На одного ребенка резус-отрицательного и с группой крови О претендуют две родительские пары : а/ мать резус-отрицательная с группой крови О, отец резус-положительный с группой крови А; б/ мать резус-положительная с группой крови А, отец резус-положительный с группой крови АВ. Какой родительской паре принадлежит ребенок? 

Ответ: родителями ребенка может быть только первая пара при условии, что отец гетерозиготен по резус-фактору и группе крови: OORh-Rh- -мать, AORh+Rh- - отец.
Летальные гены
Задача 77. У соседей тети Лизы живет мексиканский дог Дон Жуан. В городе есть три собаки этой породы, и Дон Жуан, единственный представитель сильной половины, давно стал многодетным папашей. Однажды расстроенная соседка рассказала тете Лизе, что друзья семьи, вырастив породистую мексиканскую догиню, предложили познакомить с ней Дон Жуана. Но часть щенков родились без шерсти и вскоре умерли. Знакомые во всем обвинили дога. Тетя Лиза невозмутимо заявила: « В Америке свои «Четыре свадьбы и одни похороны», а у нас свои»,- и невозмутимо повела Жуанчика гулять. Кто виноват в гибели щенков?
Ответ: вероятно, ген определяющий отсутствие шерсти у мексиканских догов, является летальным (это на самом деле так). Очевидно, что он рецессивен. Причина   гибели   щенков   в   гетерозиготности   обоих   собак   по  этому   гену. Поэтому у щенков, унаследовавших рецессивный аллель от отца и от матери, ген перешел в гомозиготное состояние и вызвал смертельный исход
Задача 78. Альбинизм у растений связан с отсутствием пигмента хлорофилла и определяется рецессивным геном с. Могут ли существовать растения с генотипом сс? Ответ поясните. Составьте схему скрещивания кукурузы с генотипами Сс. Какое количество проростков погибнет в посеве, сделанном полученными семенами?
Ответ: нет, т.к. растение сможет расти только до тех пор, пока не кончатся запасные питательные вещества семени (фотосинтезировать оно не может); 1/4.
Задача 79. (для домашнего задания). Как изменится расщепление по фенотипу у гибридов второго поколения, если при дигибридном скрещивании растений с генотипами ААвв и ааВВ  гамета (АВ) окажется нежизнеспособной?
Задача 80. (для домашнего задания). Предположим, что скотовод создает большое стадо шортгорского скота, скрещивая чалых быков с чалыми коровами. Какую часть стада будут составлять рыжие, белые и чалые животные? Рыжая окраска определяется рецессивным геном, белая - доминантным, а чалая развивается у гетерозигот.

Задача 81. (для домашнего задания). У овец некоторых пород среди животных с ушами нормальной длины (длинноухие) встречаются и полностью безухие. При скрещивании длинноухих между собой, а также безухих между собой получается потомство, сходное по этому признаку с родителями. Гибриды же между длинноухими и безухими имеют короткие уши. Какое потомство получится от скрещивания таких гибридов между собой и при скрещивании их с безухой особью?
Задача 82. (для домашнего задания). В родильном доме в одну ночь родились четыре младенца с группами крови О, А, В и АВ. Группы крови четырех родительских пар были: 1/ О и О; 2/ АВ и О; 3/ А и В; 4/ В и В. Если допустить, что детей могли перепутать, можно ли их распределить по законным родителям?

Эпистаз
Задача.83. Весной, думая о том, чтобы такое необременительное посадить на компостной куче, чтобы ее прикрыть, тетя Лиза вспомнила о семенах, полученных из злополучных белых тыкв. Но если в прошлый раз тетя Лиза пила валерьянку, собирая новый урожай, она торжествовала. На куче созрело 12 белых, 3 желтых и 1 зеленая тыква. Тетя Лиза все приписала чудодейственной силе компоста и всерьез стала подумывать о дальнейших экспериментах. Получит ли она красные огурцы?
Задача 84 (для домашнего задания). От скрещивания двух пород кур с белым оперением гибриды F1 оказались тоже белые, а в F2 получилось 650 белых и 150 окрашенных цыплят. Сколько типов гамет образует гибрид F1? Сколько разных генотипов среди цыплят F2? Сколько белых цыплят полностью гомозиготны? Сколько разных генотипов среди окрашенных цыплят F2? Сколько окрашенных цыплят полностью гомозиготны?
Комплементарность
Задача 85. Окрыленная тыквенным успехом, тетя Лиза развернула бурную деятельность по разведению тыкв. Она посадила тыквы с шаровидными плодами и приготовилась удивляться. Тыквы не обманули ее надежд и уродились дисковидными. Тыквы, выросшие из семян этих плодов, превзошли все ее ожидания: 18 тыкв получились дисковидными, 12 - шаровидными и 2 имели удлиненную форму. Лиза ликовала. Объясните тете Лизе причину тыквенных превращений, пока она не стала завозить материалы для пьедестала
Задача 86. Собаки породы кокер-спаниель при генотипе А_В_ имеют черную масть, при генотипе А_вв - рыжую, при генотипе ааВ_ - коричневую, при генотипе аавв - светло-желтую. Черный кокер-спаниель был скрещен со светло-желтым. Родился светло-желтый щенок. Какое соотношение по масти следует ожидать от скрещивания того же черного спаниеля с собакой одинакового с ним генотипа?
Задача 87. Способность образовывать самоукореняющиеся побеги («усы») характерна для многих растений, в том числе для земляники. Степень проявления этой способности зависит от совместного действия двух доминантных генов (С,Д). Определите по генотипам растения, способные
образовывать «усы». Укажите их номера: 1/ ССДД; 2/ ссДД; 3/ ССдд; 4/ СсДД; 5/ СсДд; 6/ССДд; 7/ ссДд.
Задача 88. При скрещивании двух карликовых растений кукурузы получено потомство нормальной высоты. Во втором поколении от скрещивания растений нормальной высоты - 450; карликовых - 350. Предложите гипотезу, объясняющую эти результаты, и напишите схему скрещивания, введя соответствующие генетические символы.
Задача 89 (для домашнего задания). При скрещивании растений льна с белой и голубой окраской цветков в первом поколении все потомство получилось с голубыми цветками, а во втором на 9 растений с голубыми цветками пришлось 3-е розовыми и 4 - с белыми. Определите тип наследования признака.
Полимерия

Задача 90. Тетя Лиза, насмотревшись всякого по телевизору, требовала у тети Даши ответ на вопрос: «Может ли у двух негров родиться белый ребенок?» Teтя Даша говорила: «Нет». Но тетя Лиза не унималась: «А почему нет? Ведь у белых может родиться негр? Может! Почему наоборот нельзя?» Так они спорили каждый вечер. Помогите тете Лизе вернуться к телевизору.
Задача 91. (для домашнего задания). Уши кроликов породы баран имеют длину 30см, у других пород - 10см. Предположим, что различия в длине ушей зависят от двух пар генов с однозначным накапливающим действием. Генотип кроликов породы баран Д1Д1Д2Д2, обычных кроликов д1д1д2д2. Определите генотипы и фенотипы потомков первого и второго поколения от скрещивания этих пород между собой.
Вопрос: Что бы вы посоветовали тете Лизе? 

Ответ: Учить генетику!

